

Нина Викторовна БОБРОВА

Живая сила традиций

Год памяти и славы, посвященный 75-летию Великой Победы, побудил всех нас, в том числе и коллектив кафедры факультетской хирургии Воронежского государственного медицинского университета им. Н.Н. Бурденко, с особым вниманием прислушаться к голосу ветеранов Великой Отечественной войны, их советам и наказам. Среди таких уважаемых и авторитетных людей до самого последнего дня своей жизни (всего несколько месяцев не дожив до векового юбилея скончалась 3 апреля 2020 г.) была доктор медицинских наук, профессор Нина Викторовна Боброва.



Н.В. Боброва играла важную роль как хранитель и продолжатель славных традиций Российской медицины и Воронежской медицинской школы, отметившей в 2018 г. свое 100-летие. Благодаря Нине Викторовне живую силу для молодых поколений обрел жизненный и профессиональный пример и опыт академика Н.Н. Бурденко, профессоров А.Г. Русанова, А.В. Смирнова, А.И. Сержанина и др. И сама Нина Викторовна служила примером, являлась носителем самых передовых традиций медицины и медицинского образования.

Ученица знаменитого Н.Н. Бурденко в годы его работы в Воронежском государственном медицинском институте (теперь это медицинский университет), Нина Викторовна прошла фронтовыми дорогами, а вернувшись к мирному труду, продолжила лечебную деятельность, готовила медицинские кадры, много лет руководила кафедрой факультетской хирургии.

Её заботой стало укрепление и развитие кафедрального коллектива и в кадровом, и в профессиональном, и в материально-техническом планах – проведение научных исследований и внедрение научных результатов в лечебную практику, большая педагогическая работа по подготовке будущих врачей. Талантливый хирург, организатор, педагог, Н.В. Боброва умело сплачивала коллектив кафедры для преодоления многочисленных трудностей, для творческой работы, формировала у коллег и учеников любовь к делу, умение тесно взаимодействовать с врачами больницы. Научные исследования, который проводились под руководством Н.В. Бобровой, были направлены на изучение хирургической анатомии органов брюшной полости и брюшной стенки, изучение иммунных нарушений и их коррекцию при некоторых видах хирургической патологии, лечение язвенной болезни и ее осложнений эндоскопическими методами, применение срочной лапароскопии, использование АУФОК, плазмозфераза, плазмосорбции и гемосорбции при ряде хирургических заболеваний.

Н.В. Боброва - автор (соавтор) 128 научных, научно-методических работ и практических рекомендаций, до сих пор, не потерявших своей актуальности.

Под руководством Н.В. Бобровой защищены 2 докторские и 6 кандидатских диссертаций, а ее консультативная помощь научной молодежи просто не поддается статистическому учету, фиксируется лишь благодарственными отзывами сотен врачей.

Уйдя официально в 1993 г. на заслуженный отдых, профессор Н.В. Боброва продолжала «оставаться в строю»: насколько позволяли ей силы, она консультировала коллег, встречалась с научной молодежью и студентами, участвовала в общественной жизни родного медицинского университета, Воронежского областного общества хирургов.

Её книга воспоминаний «История кафедры факультетской хирургии» (Воронеж: издательско-полиграфический центр Воронежского государственного университета, 2008.–128 с.) востребована и опытными коллегами, и научной молодежью, и студентами. В ней не только факты, имена людей, у которых она училась и с которыми работала, но и её отношение к науке, лечению больных, долгу врача.

За век деятельности кафедра факультетской хирургии, являясь одной из старейших хирургических клиник, традиции которой уходят к Императорскому Дерптскому (Юрьевскому) университету, стала крупным и авторитетным учебным, научным и лечебным центром. В разные годы ее возглавляли профессора Н.Н. Бурденко, В.И. Бобров, А.В. Смирнов, Н.Н. Назаров, А.И. Сержанин, Н.В. Боброва, Е.Н. Любых. Каждый из них внес свой вклад в формирование и укрепление кафедрального коллектива, развитие кафедры по всем направлениям деятельности.

С 2006 г. кафедрой руководит профессор, Заслуженный врач РФ Е.Ф. Чередников, последовательно проводящий линию бережного сохранения славных традиций дальнейшего укрепления контактов с лечебными учреждениями, и прежде всего, с базовой для кафедры Воронежской городской клинической больницы скорой медицинской помощи №1, внедрение инновационных подходов к подготовке врачей, научно-исследовательской и лечебной работе. На базе кафедры плодотворно

Цитировать:

Чередников Е.Ф., Глухов А.А., Полубкова Г.В., Высоцкая А.Т. Нина Викторовна Боброва. Живая сила традиций. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2020; 13:4: 371-372. DOI: 10.18499/2070-478X-2020-13-4-371-372.

действуют 2 научно-лечебных центра: Институт герниологии им. профессора Е.Н. Любых и Центр по лечению больных с острыми желудочно-кишечными кровотечениями. Большая повседневная работа проводится со студентами, ординаторами, врачами, научной молодежью. Об этом свидетельствуют многочисленные награды на конкурсах федерального и регионального уровней, открытия и патенты РФ, публикации, защиты диссертаций.

Коллектив кафедры в единстве составляющих его поколений (и тех, кто на ней работает, и тех, кто приходит на нее за знаниями) объединяет стремление опираться на достигнутое, двигаться вперед.

Традиции, которые хранила и развивала профессор Н.В. Боброва, живы в коллективе кафедры факультетской хирургии ВГМУ им. Н.Н. Бурденко.

Год Памяти и славы убедительно показал живую силу славных традиций, заложенных поколением Победителей и служащих объединяющим началом для всех последующих поколений, показал непреходящее значение носителей этих традиций (даже если их и нет уже с нами), их востребованность в настоящем и будущем.

Цитировать:

Чередников Е.Ф., Глухов А.А., Полубкова Г.В., Высоцкая А.Т. Нина Викториневна Боброва. Живая сила традиций. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2020; 13:4: 371-372. DOI: 10.18499/2070-478X-2020-13-4-371-372.